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Висвітлено вплив кормової добавки, до якої входять життєво необхідні біологічно-
активні речовини: декстроза, бікарбонат натрію, сіль поварена, цитрат натрію 
лимоннокислий, хлористий калій та суміш водорозчинних вітамінів Е і С з селеном, на 
відлучених поросят. Використання добавки забезпечує підвищену їх збереженість, 
задовільний ріст, вищу перетравність поживних речовин, більш високе значення біохімічних та 
морфологічних показників периферичної крові, вищі адаптаційні здатності у поросят. 
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The influence of the feed additive, which includes vital biologically active substances: 
dextrose, sodium bicarbonate, salt, sodium citrate, citric acid, potassium chloride and the mixture 
of water-soluble vitamins E and C, selenium, for weaned pigs was highlights. The use of additives 
provides improved their safety, satisfactory growth, high digestibility of nutrients, higher value of 
biochemical and morphological parameters of the peripheral blood, the higher the adaptive 
capacity of the pigs. 
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Освещено влияние кормовой добавки, в которую входят жизненно необходимые 
биологически активные вещества: декстроза, бикарбонат натрия, соль поваренная, цитрат 
натрия лимоннокислый, хлористый калий и смесь водорастворимых витаминов Е и С с 
селеном, на поросят-отъемышей. Использование добавки обеспечивает повышенную их 
сохранность, удовлетворительный рост, высокую переваримость питательных веществ, 
более высокое значение биохимических и морфологических показателей периферической 
крови, более высокие адаптационные способности у поросят. 
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Вступ. Один із головних чинників ведення тваринництва з високим прибутком – це 

отримання і збереження народженого молодняку, та доведення його до промислового 
товарного виробництва. Реалізація генетичного потенціалу свиней можлива тільки за умов 
оптимального утримання та високих адаптаційних здатностей їх організму [1–6]. Основними 
причинами великої смертності новонароджених поросят є дефіцит енергії в тканинах 
організму, низька ефективність окислення ліпідів та низький вміст жиру (1–2 %) в організмі 
[7].  

Відомо, що поросята здатні перетравлювати лише білок та жир молока свиноматки, яке 
до 20-го дня є їхнім основним кормом. Тому дуже важливо, щоб поросята, поки вони 
захищені буферними властивостями материнського молока, навчилися розпізнавати поживні 
речовини кормів різного походження та виробляти специфічні ферменти для їх 
перетравлення. Що є запорукою безпечного відлучення поросят, збереженості молодняку та 
отримання запланованих приростів [8]. 

Раннє відлучення (18–31 день) поросят дає можливість інтенсивніше використовувати 
свиноматку. Поросята не виснажують її. Навіть наймолочніші свиноматки, починаючи з 20–
21 дня вже не можуть задовольнити потреби поросят в поживних речовинах, які містяться в 
молоці. При відлученні поросят діє комплекс стрес-факторів — відсутність свиноматки і 
материнського молока, відчуття голоду, зміна складу раціону й техніки годівлі, тощо. 
Відлучення поросят від свиноматки – сильний стресовий фактор, який негативно впливає на 
обмін речовин і фізіологічні функції в їхньому організмі [7]. 

Відлучення збільшує захворюваність у даний період та обумовлює загибель поросят, 
яка може сягати навіть 24,8% [10, 11, 12]. Цим зумовлений науково-практичний інтерес до 
проблеми зменшення загибелі поросят у період відлучення від свиноматки. Одним з 
найбільш перспективних шляхів профілактики негативних наслідків стресу при відлученні 
поросят, направлених на підвищення загальної резистентності організму є застосування 
біологічно-активних речовин у раціонах годівлі молодняку свиней. [9, 12]. 

Однією з основних причин виникнення проблем у період відлучення є раптовий для 
поросят, протягом одного дня, перехід у годівлі від молока свиноматки до твердих кормів. 
Адже з дня їхнього народження до моменту відлучення основним кормом поросят було 
молоко. Після відлучення замість лактози основним джерелом енергії стає крохмаль, а 
замість молочних легкозасвоюваних білків в організм надходить важкоперетравний 
рослинний білок. Поросята, які вирощувалися тільки на молоці свиноматки, втрачають 
природну здатність до формування власної ферментативної системи, важко переносять 
відлучення і кормовий стрес [7, 8]. 

Зважаючи на те, що з найбільш перспективних шляхів профілактики негативних 
наслідків стресу при відлучені поросят, направлених на підвищення загальної резистентності 
організму, є застосування біологічно активних речовин у раціонах годівлі – наші 
дослідження спрямовані на розробку і використання нової вуглеводно-вітамінно-мінеральної 
добавки в годівлі відлучених поросят.  

Матеріали і методи досліджень. Базою для проведення досліджень був фізіологічний 
двір Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН, ТОВ «Липовецьке» 
Липовецького району Вінницької області. Годівля поросят здійснювалась сухим розсипним 
комбікормом престартером за вільного доступу до води. Для проведення морфологічного і 
біохімічного аналізу крові в кінці основного періоду в фізіологічному досліді у 8 поросят 
відбиралася кров з хвостової вени до їх годівлі. Отримані експериментальні дані 
опрацьовувались статистично з використанням пакету прикладного програмного 
забезпечення Statistica і Microsoft Excel for Windows XP.  

Результати досліджень. Аналіз джерел сучасної літератури і власні експерименти 
дозволили визначити найважливіші компоненти, що беруть участь у максимальній 
мобілізації захисних сил організму та регулюють вітагени. Виходячи з цього, було 
розроблено нову кормову добавку для відлучених поросят, до складу якої були включені 
наступні речовини: 
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1. Речовини, що регулюють вітагени, вітаміни Е, С і селен, що сприяють більш ефективній 

адаптації організму до стресів. 
2. Комплекс антиоксидантного захисту (оптимальне співвідношення антиоксидантів, 

вітамінів і мінералів, необхідних для ефективної рециклізації вітаміну Е в клітинах). 
3. Хлористий натрій і хлористий калій сприяє підтримці осмотичного тиску в клітинах 

кишечника в умовах стресу, попереджає порушення, викликані осмотичним шоком. 
4. Лимоннокислий натрій і бікарбонат натрію підтримують оптимальне pH кишечника, 

сприяють поліпшенню мікрофлори кишечника, його структурної цілісності, зменшують 
можливості прояву діареї та поліпшують травлення. 

5. Декстроза – білий кристалічний порошок, що застосовується у харчовій та 
фармацевтичній промисловості. Забезпечує смакову і енергетичну складову у кормовій 
добавці, містить не менше 20 % цукру у перерахунку на суху декстрозу.  

Результати досліджень показали, що використання вищеназваної концепції 
антистресового захисту організму при вирощуванні відлучених поросят забезпечує їх викосу 
збереженість.  

З метою з’ясування впливу кормової добавки на перетравність поживних речовин 
комбікорму престартеру проводився фізіологічний дослід, в якому було сформовано дві 
групи відлучених поросят по 4 голови в кожній, підібраних з одного гнізда, по 2 кабанчика 
та 2 свинки. Дослід складався з підготовчого та основного періодів. Підготовчий період 
тривав упродовж семи днів, а основний 8–14 днів після відлучення. В підготовчий період 
поросятам згодовували комбікорм престартер з поступовим його збільшенням до сталої 
кількості. Поросятам в дослідній групі додатково двічі на добу, починаючи з першого дня, 
згодовували 7,5 г кормової добавки, розчиненої у 250 мл води. Аналіз даних свідчить про 
високу перетравність в цей період основних поживних речовин кормів (табл. 1). 

1. Перетравність поживних речовин, % 

Показник Групи тварин 
І – контрольна ІІ – дослідна 

Суха речовина 78,74±0,20 81,37±0,23** 
Органічна речовина 79,62±0,18 82,08±0,20** 
Сирий протеїн 79,10±0,44 81,52±0,38* 
Сирий жир 87,14±0,07 89,01±0,23** 
Сира клітковина 26,06±1,71 27,05±1,86 
БЕР 82,32±0,23 84,96±0,03** 
Вступило в обмін золи 66,31±0,64 71,29±0,60* 

Примітка. * Р<0,01; ** Р<0,001 

Введення кормової добавки в раціон дослідної групи сприяло вірогідному підвищенню 
перетравності сухої речовини на 3,34 % (Р<0,001), органічної речовини на 3,09 % (Р<0,001), 
сирого протеїну на 3,06 % (Р<0,01), жиру – на 2,15% (Р<0,001), клітковини – на 3,8 %, БЕР – 
на 3,21 % (Р<0,001) та вступило в обмін золи на 7,51 % більше (Р<0,01) в порівнянні з 
контрольною групою. Характеризуючи перетравність основних поживних речовин, слід 
відмітити менше виділення азоту з калом у дослідних поросят на 13,1 % (Р<0,01), на що 
звертає увагу інтенсивність приросту живої маси, яка в дослідної групі була вищою на 10,4%. 
Динаміка зміни живої маси показала, що поросята у контрольній групі мали середньодобові 
прирости 186 г проти 205 г в дослідній групі. У дослідних поросят шкіра мала рожевуватий 
відтінок та блискучий волосяний покрив, тоді як у контрольних вона мала сіруватий відтінок, 
без блиску волосяного покриву.  

Проведена виробнича апробація використання кормової добавки на 500 головах 
показала, що вихід ділових поросят становив 492 голови, або 98,4 %, проти 87,0 % при 
вирощуванні їх в господарстві за традиційною технологією. У відлучених поросят 
контрольної групи в процесі 2-тижневого періоду їх самостійного вирощування у 31 голови 
виявлено закрепи (6,2 %) при їх відсутності у дослідних поросят та розлади шлунково-
кишкового тракту у 27 поросят, що становить 5,4 %. Додаткові матеріальні затрати на одне 
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відлучене порося складають 4 гривні 50 копійок, що становить 1,6 % від собівартості 
поросяти живою масою 10 кг.  

При лабораторній діагностиці одним з найпоширеніших методів є біохімічний аналіз 
крові, який застосовують для того щоб отримати повне уявлення про роботу того чи іншого 
органу тіла. Цей спосіб діагностики є досить інформативним і вигідно відрізняється від 
інших методів високим ступенем вірогідності [13,14]. Серед механізмів природної 
резистентності існує ряд захисних бар’єрів, одним з яких є кровоносна система, яка 
забезпечує два важливих механізми: клітинний захист і неспецифічний гуморальний захист.  

2. Показники вуглеводного та ліпідного обміну в сироватці крові 

Показник Одиниці 
виміру 

Групи 
І контрольна ІІ дослідна 

Глюкоза  ммоль/л 3,5±0,05 3,8±0,05*** 
Холестерин загальний ммоль/л 1,68±0,02 1,78±0,07 
Тригліцериди ммоль/л 0,53±0,02 0,61±0,03* 
Пре-беталіпопротеїни  од. 0,24±0,01 0,27±0,02 
Бета-ліпопротеїни  од. 8,75±0,41 17,0±0,35*** 
Тимолова проба  од SH 1,61±0,05 1,57±0,02 
Білірубін загальний мкмоль/л 4,63±0,12± 4,15±0,06** 
     в т.ч. прямий  1,13±0,04 0,88±0,1 
          непрямий  3,5±0,09 3,28±0,1 

Примітка. * Р<0,1; ** Р<0,02; *** Р<0,01  
 
З результатів визначення вуглеводного і ліпідного обміну в сироватці крові поросят 

(табл. 2) спостерігається позитивна тенденція до збільшення вмісту загального холестерину в 
дослідній групі на 5,9 %, який входить до складу мембран всіх клітин хребетних, від яких 
залежить транспортування через них амінокислот, вуглеводів, багатоненасичених і 
насичених жирних кислот холестерину та ліпопротеїнів різної густини. 

Вміст глюкози у поросят дослідної групи збільшився на 8,6 % (Р<0,01). Ми схильні 
розцінювати цей факт як результат вищого використання глюкози периферійними тканинами 
для енергетичного забезпечення процесів росту і розвитку. Крім того, підвищений рівень 
глюкози в поросят дослідної групи на фоні нижчої активності ферментів переамінування 
може свідчити про кращий функціональний стан печінки.  

Вміст тригліцеридів у сироватці крові зростав на 15 % (Р<0,1), бета-ліпопротеїнів на 
194 % (Р<0,001). Разом з тим, у поросят дослідної групи знизився вміст пре-
беталіпопротеїнів на 11 %, тимолова проба була нижчою на 2,5 %, і склала відповідно 1,61 
Од SH та 1,57 Од SH, перебуваючи в межах фізіологічної норми. Концентрація загального 
білірубіну у свиней, за даними літератури, коливається у межах – від 0 до 6,84 і від 0 до 17,1 
мкмоль/л [15]. Це підтвердили і одержані нами результати. Проте, у поросят дослідної групи 
цей показник менший на 10,4 %. Ця різниця відбувається як за рахунок прямого, так і не 
прямого білірубіну, що вказує на вищу функціональну активність печінки.  

У сироватці крові поросят вміст загального білка перебував на однаковому рівні (табл. 
3). Альбумінова фракція у дослідних поросят була на 8,9 % (Р<0,01) більшою. Зменшення 
кількості альбумінів є ознакою порушення функції печінки, зокрема її здатності до синтезу 
сироваткових альбумінів.  

Використання кормової добавки в годівлі відлучених поросят забезпечувало 
покращання білоксинтезувальної функції печінки порівняно з показниками у тварин 
контрольної групи. Кінцевим продуктом білкового обміну є сечовина, рівень концентрації 
якої у дослідних поросят був вищим на 9,4 % (Р<0,01), що може вказувати на посилення 
сечовиноутворювальної функції печінки. Отримані дані, на нашу думку, яка співпадає з 
дослідженнями інших науковців [16, 17], дозволяють також стверджувати про 
гепатопротекторний вплив кормової добавки, що виявляється зниженням активності АсАТ та 
АлАТ. 

70



 
3. Показники азотного, білкового та мінерального обміну в сироватці крові 

Показник Одиниці виміру Група  
І контрольна ІІ дослідна 

Загальний білок г/л 60,98±0,51 60,77±0,44 
Альбуміни  г/л 41,43±0,83 45,48±0,34** 
Креатинін  мкмоль/л 104,0±2,62 105,5±2,51 
Сечовина  ммоль/л 3,4±0,04 3,72±0,04** 
Активність трансаміназ:    
АлАТ аланінамінотрансфераза мкмоль (год.мл) 0,71±0,07 0,52±0,04* 
АсАТ аспартатамінотрансфераза мкмоль (год.мл) 0,59±0,06 0,55±0,03 
Лужна фосфатаза ммоль/г×л 399,3±6,34 288,5±20,3** 
Кальцій загальний ммоль/л 1,99±0,04 2,04±0,02 
Хлор  ммоль/л 39,6±3,04 42,2±1,88 
Фосфор  ммоль/л 0,63±0,03 0,68±0,05 
Натрій  ммоль/л 130,5±0,32 129,7±0,32 
Калій  ммоль/л 5,78±0,02 5,63±0,12 
Магній ммоль/ л 1,46±0,12 1,36±0,06 
Кальцій 2+ ммоль/ л 1,06±0,05 1,14±0,02 
Примітка. * Р<0,1; ** Р<0,01  
 

Зокрема, за дії кормової добавки зменшувалася активність АлАТ (Р<0,1). Лужна 
фосфатаза була на нижчому рівні в дослідних поросят на 26,7 % (Р< 0,01). Відзначені зміни 
активності ферментів також вказують на покращання функціонального стану печінки.  

Подальший аналіз біохімічних показників дає підстави стверджувати про вплив 
кормової добавки на мінеральний обмін, зокрема концентрація кальцію, фосфору, хлору була 
вищою в їх організмі. Вивчення впливу кормової добавки на кількісні та якісні 
характеристики морфологічного складу крові поросят дозволяє стверджувати, що істотних 
змін не відмічається. Водночас у поросят дослідної групи спостерігається збільшення вмісту 
тромбоцитів на 4,6 %, тромбокриту на 43,4 % (Р<0,001) та вмісту гемоглобіну на 3,1 %. Швидкість 
осідання еритроцитів у дослідних поросят була вищою на 23,4 %, а відсоткове співвідношення 
моноцитів на 52 % меншим (Р<0,01). 

Висновки. 1. До складу кормової добавки для відлучених поросят входить комплекс 
сполук, здатний максимально мобілізувати захисні сили організму і звести до мінімуму 
негативні наслідки стресів. Складові компоненти кормової добавки знаходяться в 
оптимальних метаболічних і фізіологічних концентраціях, що дозволяє досягти 
максимального ефекту збереження поросят в перші дні після відлучення від свиноматки. 

2. Апробація використання кормової добавки для поросят після відлучення на 500 
головах показала, що вихід ділових поросят становить 98,4 % проти 87,0 % при вирощуванні 
їх в господарстві за традиційною технологією.  

3. Кормова добавка для відлучених поросят сприяє вищій перетравності сухої і 
органічної речовини комбікорму престартеру (Р<0,001) та забезпечує вищу енергію росту на 
10,4 % і кращий візуальний стан поверхні шкіри і волосяного покриву, що свідчить про їх 
клінічно здоровий стан та позитивний вплив кормової добавки до вищої адаптації поросят до 
середовищних, кормових і технологічно-соціальних стресів. 

4. Більш високе значення біохімічних та морфологічних показників периферичної крові у 
поросят дослідної групи вказує на їх вищі адаптаційні здатності, які в значній мірі зумовлені 
згодовуванням кормової добавки. 

5. Додаткові матеріальні затрати на одне відлучене порося за 14 днів використання 
кормової добавки складають 4 гривні 50 копійок, що становить 1,6 % від собівартості 
поросяти живою масою 10 кг.  
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Викладені результати кореляційного аналізу живої маси свиней різного походження у 
відповідні періоди їх росту, біохімічних показників крові та живої маси тварин, 
відгодівельних і м’ясних ознак. Визначені зв’язки між окремими ознаками продуктивності у 
свиней свідчать про значну варіативність співвідносної мінливості, яка залежала як від 
плейотропії і походження тварин, так і оцінюваної ознаки. В цілому, селекція за обмеженою 
кількістю ознак можлива, але вона повинна узгоджуватися із природою ознаки, її 
фенотиповим проявом та походженням тварин.  
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